

昭通“绿荫”普法志愿队

将禁毒种子播撒进校园

◆通讯员余燕 郑文

在昭通大地上,有一群特殊的“园丁”,他们不栽种花草,却以禁毒知识为养分,用关爱与责任浇灌青春沃土。禁毒宣传月来临之际,昭通市强制隔离戒毒所持续推进“一体两翼”工作布局,依托社会化延伸服务,创新禁毒宣传模式,成立由所内18名民警组成的“绿荫”普法志愿队。该志愿队以“播撒希望,守护新生”为使命,致力于通过社区帮扶、心理咨询等多元化志愿服务,帮助戒毒人员身心康复,融入社会。同时,积极服务社会治理与公益事业,将禁毒宣传教育化作春雨,滋润着全市多所学校,为青少年撑起一片远离毒品的“绿荫”。

师资力量破题,举办禁毒戒毒社会化服务与毒品预防教育师资培训,邀请云南警官学院禁毒学院骆寒青教授、昭通市心理协会会长李根慧团队入所指导。围绕青少年涉毒风险场景,研发“认知干预—行为矫正—社会支持”防护模型,形成“情景导入—危害推演—技能训练—社会联结”四步教学法。采用“案例剖析+互动体验+拒毒承诺”标准化课程模板,将参训民警锻造为兼具法学素养与教育技能的专业教师,实现师资力量、服务效能、社会治理“三重升级”。

前儿童直观认识毒品危害。在昭阳区红路馨居小学、水富市第一小学,志愿队针对6至12岁儿童习惯于依赖具体事物进行逻辑思维的特点,将“危险物品识别”与“拒绝技巧教学”相结合,通过“找一找”毒品模型游戏、“超市促销免费试吃”情景模拟,为孩子们的健康成长保驾护航。在昭阳区北闸中学、绥江县职业高级中学,面对十四五岁的青少年,志愿队以“传牌”游戏热身,采用互动式教学模式,探讨青少年如何保护自己、面对诱惑如何应对等问题,以“认知、情感、行为”三位一体的综合性教育模式,助力青少年提升识毒、防毒、拒毒的能力。

和教师、家长解答法律问题。同时,针对吸毒人员家庭和事实无人抚养儿童,开展社区帮扶和家庭治疗,派驻心理咨询师,将心理服务从所内延伸到校园和家庭,构建“所内矫治—社区支持—家庭关爱”完整服务链,全方位预防涉毒风险。截至2025年6月11日,“绿荫”普法志愿队已走进多所学校,累计开展禁毒宣传活动12场,覆盖幼儿、小学生、中学生等不同群体,青少年识毒、防毒、拒毒能力得到有效增强。下一步,昭通市强制隔离戒毒所将继续依托“绿荫”普法志愿队建设,持续深化各界协作,以专业培训“育苗”,以创新形式“灌溉”,以家校社会合力“扎根”,常态化开展“六进”禁毒宣传教育,让禁毒宣传成为护航青少年健康成长的永恒“绿荫”,为深化“无毒社会”建设贡献坚实的司法行政力量。

“小摊位”也有“大生意”

胡远松

“小摊位”如何做成“大生意”,“小摊位”如何能走得更远?关键在于做到诚信经营。诚信是立摊立业之本,也是提升市场竞争力、获取消费者信任的关键。它可以让原本不起眼的角落成为生意热土,让小摊位“赢得越来越多消费者的信赖”。昭通源成农贸市场内有一个备受欢迎的猪肉摊,每天早上,摊位前都有许多人排队买肉。深入了解后得知,这里卖的都是农村散养的土猪肉,肉质好,而且摊主从不缺斤少两,还设置了公平秤供顾客复核。这位摊主用行动诠释了何为“小生意里的大诚信”,成为农贸市场中“生活活”的典范,也为同行树立了诚信经营的标杆。

有这样一句话:“一把秤撑起一个摊,一句实话暖了一群人。”说到底,诚信不是多余的装饰,而是经营者的立身之本。在市场竞争愈发激烈的当下,价格早已不是唯一的竞争优势。一个缺斤少两、以次充好的摊主,即便顾客因价格便宜前来,也很难再有回头客。相反,那些不轻易许诺但一诺千金、坚守诚信经营的商家,即便人流量不大,也能靠稳定的顾客和口碑相传的好名声立足。在国家政策大力支持“地摊经济”的当下,诚信既是一种美德,也逐渐成为制度保障的对象。不少地区近期在地摊、农贸市场治理中推行“诚信经营三包制”(包卫生、包秩序、包服务)。在市场监管力度加大、秤具统一的背景下,那些长期靠“作弊秤”“浑水卖货”的商家日渐失去立足之地。反之,诚信经营的商家,能获得更高的自治便利,享受政策红利,赢得消费者信赖,让小摊位“成就大生意”,最终走上致富路。

当然,制度保障并非万能,最终的口碑要靠商贩自己积累。在信息传播速度极快的今天,一则失信行为的视频、一条负面点评,就能摧毁苦心经营多年的声誉。但从另一个角度看,这意味着只要诚实守信、诚信经营,便会有良好口碑,也将形成“积厚成势”的长远价值。“摊子再小,也得堂堂正正做人,清清白白做事。”一摊一秤一初心,一语一行一分量。真正能让小摊主维系好生意、赢得良好口碑的,不是产品多热门、价格多低,而是那句看似普通却最难长期践行的话——“我诚信经营”。今天我们谈论诚信,并非泛泛地高喊口号,而是希望用一个个真实的故事说明:诚信,是“小摊位”的“长寿密码”。它让商贩在车水马龙的城市中站稳脚跟,让顾客在纷繁复杂的市场中辨别真伪,让一个又一个原本微不足道个体,被越来越多的人看见、支持、信任。

大家谈

腾冲市乡村电影放映员刘宽校刘本向

放映父子兵 接力光影梦

◆云南日报记者杨艳鸥 通讯员邵宗成

夏夜,腾冲市猴桥镇箐口村文化广场上,数十张小板凳早早排开。晚8时整,数字放映机投射出清亮的光束,《我本是高山》的画面在银幕上展开。43岁的放映员刘本向蹲在设备旁专注调试,在他身后,69岁的父亲刘宽校正抚平银幕褶皱,为开场作好准备——这对“放映父子兵”用近半个世纪的接力,让流动的“星空影院”成为了边境乡村最温暖的文化记忆。刘宽校是猴桥镇箐口村人,1969年参军入伍成为一名通信兵,1976年退伍返乡。凭借在部队对无线电、通信设备的娴熟操作,刘宽校被聘为电

影放映员。“那时候电影是稀罕东西,要成为一名合格的电影放映员并非易事,放映员要先通过电工知识、机械常识等理论测试,再去培训班学机器组装、胶片上机等技能。”刘宽校回忆。放电影有几个村子要跑,有时放一场电影,刘宽校要用担子挑着放映机、银幕、喇叭等设备,五六十公斤压在肩上,几公里就靠双脚走,赶夜路成了家常便饭。从靠步行到骑上自行车,再到儿子骑摩托车、驾驶面包车前往各个村寨放映;从8.75毫米到35毫米胶片,再到数字化电影放映机;从黑白、彩色再到高清画面,40多年来,刘宽校晚上放电影,白天练习放映技术、保养、维修机器设备,平均每年要放映300多场。“条件越来越好,电影行业也越来越进步,对放映员要求也越来越高,只有不断学习,才能放好电影,让观众们满意。”刘宽校说。

老式胶片电影放映机,被刘宽校叫作“铁盒子”,是他的“老伙伴”。“从1976年到2010年,都是使用老式电影放映机,往‘铁盒子’里装上胶片,启动设备,机器便吱吱呀呀地转动起来,一部电影往往由几本胶片组成,一本放完了,要手动接上下一本,放映员操作的时间,就是观众的中场休息时间。这时,大家便会用眼神催促放映员快点继续放映。”刘宽校说。2011年,电影放映设备从“铁盒子”升级成了数字放映机,刘宽校负责放映电影范围扩大到3个乡镇30个村委会,电影放映场次增多,往返路程更远,但是刘宽校依然用高标准、高质量的工作完成每一场电影的放映任务。2016年,刘宽校从公益电影放映岗位退下来后,刘本向毅然接过公益电影放映的接力棒,让移动的“星空影院”继续活跃在责任区里的各个村寨中。针

对观众不断变化的需求,刘本向在每场电影放映前播放反诈电、未成年人保护等普法短片,既丰富了群众的业余生活,还推广了积极健康的乡村文化。“看电影的人越多我越高兴,跑远点、再累点也值得。”刘本向说。时至今日,一场露天电影的意义早已超越了电影本身。“露天电影最能唤起人们的情怀,拉近邻里距离。”刘宽校说,每当大家围绕在放映机周围,不管是大家讨论电影的声音,还是老朋友拉家常,总会让他心中涌起满足感,投影灯光闪烁,银幕光影流转,耳边又似“铁盒子”吱吱呀呀响起,一秒24帧,那是充满回忆的声音。一场电影放完,夜色已深,观众散场。刘宽校和儿子小心地拆卸幕布、机器。一条放映路两代人,刘宽校、刘本向父子二人49载接力守望,用光影照亮了乡村的星空和观众的心田。

荒山变茶园 盐津奏响生态经济“双赢曲”

◆通讯员黄成元 文/图

青山如黛,新绿渲染。近日,在盐津县牛寨乡的万亩茶园里,采茶工人们腰间挎着古朴的竹篓,灵巧的双手在茶梢轻盈舞动,茶叶嫩芽如断线的珍珠般簌簌落入篓中……一幅由“绿叶子”蝶变为“金叶子”的动人乡村振兴画卷,正在乌蒙山深处徐徐展开,饱含着泥土的芬芳与丰收的希望。荒山换新颜:生态与经济“双赢”牛寨乡地处乌蒙山区,山高坡陡、土地零散,曾是盐津“边远穷”的典型。过去,部分村庄因劳动力外流致使土地被撂荒,山间杂草丛生,生态脆弱与产业匮乏相互交织。近年来,牛寨乡以“绿水青山就是金山银山”理念为指引,将荒山改造为茶园,大力发展茶产业。



通过退耕还林、土地流转,全乡整合土地1.5万亩,引进黄金叶、龙井、苦丁茶等良种,打造标准化生态茶园。昔日荒坡被建成整齐的茶垄,行间套种大豆、油菜,既固氮保肥又抑制杂草生长,形成“以茶养山、以山促茶”的循环模式。小茶叶大文章:家门口的“幸福叶”春茶季,牛寨茶园日均吸纳劳动

力800余人。“采茶按斤计酬,一天能挣200元左右,两个月收入过万元!”龙茶村62岁的徐刚权一边采茶一边介绍。像他这样的“银发采茶工”并非少数,大力发展茶产业,让留守老人、留守妇女等实现了挣钱、顾家“两不误”。据悉,牛寨乡1.5万亩茶园中,黄金叶占比超60%。茶园采取“企业+合作社+农户”模式运营,茶叶经本地加工制成高端明前茶,销往江苏、浙江、广东等地,部分产品还借助电商平台走出国门。今年的春茶季,牛寨茶园总产值约4500万元。

香茗延伸处,振兴乡村的“澎湃乐章”牛寨乡大力推广标准化、生态化种植,通过建立示范基地,带动茶农提升种植水平,提高茶叶品质与市场竞争力。茶旅融合焕生机。依托优美的自然风光与深厚的茶文化,打造集观光、体验、休闲于一体的旅游景点。游客可采茶、体验制茶工艺、品茶,感受茶文化的魅力。茶旅融合不仅为游客带来新体验,也为农民增收开辟了新途径。同时,积极开展技能培训与创业指导,鼓励农民参与产业链各环节,让他们真正成为乡村振兴的参

军备村“桃经济” 让村民走上致富路

本报讯(通讯员罗伟 蔡霖林 绍博)又是一年金果满枝时。6月伊始,镇雄县罗坎镇军备村桃子基地的早熟黄桃进入采摘期。笔者走进军备村桃子基地,只见饱满圆润的黄桃挂满枝头,果香四溢。在分拣车间,工人们正对采摘下的黄桃进行分拣、装箱。合作社通过“基地+农户”模式,不仅解决了黄桃的销路问题,还带动了周边上千户村民增收,小小黄桃真正成了乡亲们“致富果”“幸福果”。据悉,军备村桃子基地的早熟黄桃上市时间比其他地区的黄桃提前半个多月,凭借香甜的果肉、爽脆的口感,深受消费者青睐。“目前,每天采摘近5000斤,本季黄桃的产量大概有6万斤,预计今年总产量能达到60万斤。”军备村桃子基地负责人王廷权介绍。金果压枝头,希望满山乡。2020年,军备村党委通过“党委+合作社+农户”模式,流转500亩土地发展乌蒙大山桃产业,优选种植早熟黄桃、黄金玉、秋桃、献桃4个品种,预计今年产值可达250万元。如今,通过土地流转和务工带动,村民实现了“一地生三金”(土地流转金、务工薪金、产业分红金),日子越过越红火。

昭通市实验小学 举办首届文化艺术节

本报讯(记者 杜恩亮)6月10日,昭通市实验小学举办首届文化艺术节,全校4056名师生以丰富多彩的文艺表演共赴一场艺术盛宴。本次活动以“童心飞扬·艺启未来”为主题,旨在通过多元艺术形式展现学生风采,推动校园文化建设。上午9时,开幕式在激昂的旋律中拉开帷幕。孩子们以整齐划一的动作和铿锵有力的歌声,展现出少年昂扬向上的精神风貌,瞬间点燃全场气氛。随后,各年级学生带来合唱、舞蹈、诗歌朗诵等丰富多彩的节目,赢得观众阵阵掌声。据悉,在本次艺术节中,全校师生均参与了节目编排工作。学校打破传统表演模式,在节目内容上大胆创新,除传统声乐、舞蹈外,还融入手工、科学实验演示、思维拓展互动、涂鸦等环节。此外,后续还将开展绘画大赛、器乐专场等系列活动,持续为校园注入艺术活力。

上接第1版《习近平同刚果(布)总统萨苏分别向中非合作论坛成果落实协调人部长级会议致贺信》中国愿通过商签共同发展经济伙伴关系协定,落实对53个非洲建交国实施100%税目产品零关税举措,同时为非洲最不发达国家对华出口提供更多便利。中国愿同非洲方深入落实“十大伙伴行动”,加强绿色产业、电子商务和支付、科技、人工智能等重点领域合作,深化安全、金融、法治等领域合作,推动中非合作高质量发展。习近平指出,开放合作是人间正道,互利共赢是民心所向。中非携手推进现代化,将有力促进全球南方团结合作,为世界和平与发展事业开辟更加光明的前景。希望中非双方继续扎实推进峰会成果落实,精心谋划论坛未来发展,携手建设新时代全天候中非命运共同体,为构建人类命运共同体贡献中非力量。

上接第1版《镇雄五德“大地之眼”溶洞群景区7月开园迎客》在大天坑,记者沿着陡峭栈道缓缓下行。抵达天坑底部,溶洞口便映入眼帘。踏入溶洞的刹那,一股凉意扑面而来。洞内石笋、石幔、石花与石池造型各异,宛如天然艺术殿堂。记者在这里遇到来自四川的游客谭必刚,他携岳父母等一众亲友专程前来游玩大小锅圈。其岳母兴奋地说:“大小锅圈太有意思了,回去后一定推荐给更多人!”

上接第1版《法治昭通 天天说法》

连带责任下可以要求部分责任人承担全部赔偿吗?【有事要问】连带责任下可以要求部分责任人承担全部赔偿吗?【身边案例】某公司将自己承包的项目转包给罗某,后罗某的工人刘某在做工过程中受伤,经法院判决,罗某与公司刘某的赔偿承担连带责任,但罗某无力承担,刘某咨询,可以要求公司承担全部赔偿吗?【意衡律师解答】《中华人民共和国民法典》规定,二人以上依法承担连带责任的,权利人有权请求部分或者全部连带责任人承担责任。连带责任人的责任份额根据各自责任大小确定;难以确定责任大小的,平均承担责任。实际承担责任超过自己责任份额的连带责任人,有权向其他连带责任人追偿。连带责任,由法律规定或者当事人约定。昭通市司法局 审核 云南意衡律师事务所 供稿

连带责任下可以要求部分责任人承担全部赔偿吗?

【有事要问】连带责任下可以要求部分责任人承担全部赔偿吗?【身边案例】某公司将自己承包的项目转包给罗某,后罗某的工人刘某在做工过程中受伤,经法院判决,罗某与公司刘某的赔偿承担连带责任,但罗某无力承担,刘某咨询,可以要求公司承担全部赔偿吗?【意衡律师解答】《中华人民共和国民法典》规定,二人以上依法承担连带责任的,权利人有权请求部分或者全部连带责任人承担责任。连带责任人的责任份额根据各自责任大小确定;难以确定责任大小的,平均承担责任。实际承担责任超过自己责任份额的连带责任人,有权向其他连带责任人追偿。连带责任,由法律规定或者当事人约定。昭通市司法局 审核 云南意衡律师事务所 供稿

AG600飞机正式迈入 批量生产阶段

我国自主研发的大型水陆两栖飞机AG600在广东省珠海市取得由中国民航局颁发的生产许可证,标志着我国大型水陆两栖飞机正式迈入批量生产阶段,对我国应急救援体系和国家自然灾害防治体系建设具有重要意义。

据介绍,AG600是为满足森林灭火和水上救援的迫切需要,自主立项研制的大型特种用途民用飞机,是我国应急救援体系和国家自然灾害防治体系建设急需的重大航空装备。AG600执行森林灭火任务时,可在20秒内从水面汲水12吨,在水源与火场之间多次往返汲水灭火;执行水上救援任务时,可低空抛投救援物资及水面实施救援行动,一次最多可救护50名遇险人员。

据透露,下一步,AG600研制全线将聚焦国家应急救援、海洋权益维护等重大需求,加强创新驱动,突破关键核心技术,全面提升自主保障能力,加速构建现代航空工业体系。(来源于新华网)

2025年乌东德、白鹤滩水电站泄洪通告

根据乌东德、白鹤滩水电站水库运用与电站运行调度规程、《长江水利委员会关于金沙江乌东德、白鹤滩、溪洛渡、向家坝水库2025年汛期调度运用计划的批复》(长水调〔2025〕171号)以及《长江水利委员会关于印发金沙江下游梯级水库联合优化调度方案(2025年度)的通知》(长水调〔2025〕172号)要求,乌东德、白鹤滩水电站将承担相应的防洪任务,2025年汛期电站泄洪设施将进行泄洪运用,且泄洪时间、规模具有不确定性,汛期以外时段泄洪设施也可能投入应急运用。

泄洪时,电站下游水位、流量以及相关水域环境条件将发生较大变化,且具有不确定性,请沿江居民、船舶及从事与该水域相关生产、生活活动的个人和单位等密切关注,做好泄洪风险防范措施。为保障人身和财产安全,严禁进入泄洪影响范围活动。

特此通告 三峡金沙江云川水电开发有限公司 2025年6月13日

登报作废

盐津新香园水果种植场不慎遗失在中国农业银行股份有限公司盐津县支行办理的开户许可证,账号:24039501040014419,编号:J7344000412801。特登报作废。

登报作废

昭通市昭阳区维松种植专业合作社不慎遗失在富滇银行股份有限公司昭通市昭阳区维松镇支行办理的开户许可证,核准号:J7340001379702,账号:660011010000516302;公章1枚,字样:昭通市昭阳区维松种植专业合作社;财务专用章1枚,字样:昭通市昭阳区维松种植专业合作社财务专用章;法人章1枚,字样:马维松。特登报作废。

广告